

# 羽將程和芳披金掛銀殘奧圓夢

# 「古板」背後是永不言棄的執着

「從第一局落後反超，到第三局堅持到最後拿下比賽。最後這一聲怒吼，我只能說我看好你啊！為你自豪！」這是貴州籍中國羽毛球隊員程和芳的哥哥程和全在收看央視頻道，於比賽當天早上9點26分轉發微信朋友圈時隨手寫下的話，話的後面是三個獎牌表情。中國殘聯東京傳遞的實時消息證實了程和全的判斷，妹妹程和芳在本月5日舉行的女子單打SL4級別比賽中，挫敗對手勇奪金牌。

對女兒的成績，程和芳媽媽何琴顯得並不意外。程媽媽說，女兒從小就「古板」得很，認準的事幾頭牛也拉不回來。言下之意，這次的金牌，以及前一日與隊友馬會會一起拿下的一塊銀牌，似乎都是程和芳一貫「古板」而行的附帶結果。

●文、攝：香港文匯報記者周亞明 貴州報道

記者探知得知，程媽媽所謂「古板」，有點孩子不聽話或有主見之意，更多乃執着之意。程媽媽說，剛剛選入羽毛球隊時，學校的老師來了，同學來了，甚至校長也來了，一致勸說程和芳各科學習成績優異，將來考個好的學校，找一份好工作完全沒有問題，因此反對程和芳打羽毛球。事實是程和芳不顧眾人的反對，有點「一意孤行」的味道，自行選擇了打羽毛球。那是2008年的事，是年，程和芳僅13歲。

## 親人言下「古板」有因

13歲的程和芳遠離家鄉，來到省城貴陽開始訓練。哥哥程和全說，本來他們家在貴陽有七八家親戚，平時大家來往也很多，但妹妹來貴陽訓練以後，反而不與這些親戚來往。即使逢年過節回來六盤水，也不愛往親戚家跑。只是有一位表姐，在羽毛球訓練館附近買了房子，一有空就開車來看妹妹，帶妹妹出去改善伙食，妹妹才與這位表姐的來往多一些。按照哥哥的觀察，妹妹這其實不是親情淡漠，是怕給親戚家添麻煩。

應該提及的是，程和芳來到貴陽，或者說機會青睞程和芳，原因之一也是她小小年紀左腿肌肉就開始萎縮，走路變得吃力，被殘聯選中。而據哥哥觀察，程和芳也是從那個時候起就變得比別的孩子自尊心強，表現出來就是好像不太合群，所有事情能自己料理的，絕不麻煩別人。

媽媽去貴陽訓練場看到女兒到處是傷，勸她別練了，但程和芳一次又一次謝絕了媽媽的勸告，說幹什麼事都不能半途而廢。結果是不聲不響、不言放棄，一直堅持走到今天，並首次出征殘奧會。

## 「懂事」而近乎「古板」

哥哥2012年至2016年考入貴陽的一所大學就讀。程和芳把平時捨不得用的零花錢，以及陸續參加比賽拿到的各種獎金，給哥哥買穿的、吃的。哥哥說，四年大學時間，從頭到腳，衣服鞋子，幾乎都是妹妹買的。媽媽說，這是程和芳怕哥哥吃的穿的不如別人，被人瞧不起。這種

「懂事」，這種自尊，和她小小的年紀很不相稱，也被媽媽說成是「古板」。

媽媽平時每月要給程和芳500元（人民幣，下同），以補充營養。也是在哥哥讀大學需要用錢的時候，媽媽只好在環衛工作及掃大街之外，另外打了三份工，白天晚上連軸轉，實在累了就在什麼角落「躺」一下，幾年下來，滿頭原本濃密的頭髮幾乎落光了，還患上了痛風和糖尿病。有一年住院，幾萬塊錢還是程和芳用攢下來的錢付的。媽媽心疼地說，小小年紀就這樣顧家，顧家得不像她這個年紀的孩子。在媽媽並不豐富的詞彙中，也把這種懂事或顧家，稱為「古板」。

媽媽當然早就辭了另外三份工，只安安心心地掃大街，當她的環衛工人。照程和芳和已經大學畢業的哥哥的意見，就連這份掃大街的工作也不要媽媽幹了。但媽媽一生勤快慣了，閒下來反而不習慣，就一直堅持這樣工作下來。雖然如此，程和芳像一個「小大人」一樣地「管」她，不讓她累着的本意，媽媽還是體會得到的，因而非常欣慰，比孩子得了金牌還要高興。



程和芳 (左) 出征前與教練張先明、隊友楊秋霞 (右) 合影。 貴州省殘聯供圖



程媽媽為女兒加油，相信女兒是最棒的。



程和芳 (左)、馬會會在比賽中。



掃碼看片



## 奪冠之後 想重返校園

媽媽說，程和芳是一個有主見的孩子。這幾年在外面參加比賽，一個具體的障礙就是語言不通，女兒就多次流露想學外語。

哥哥的說法更全面。他說，妹妹學打球以前在學校的各科成績本來就很好，現在就有點像「重續前緣」據他對妹妹的了解，其實不僅僅是學語言這麼簡單，妹妹是想讀大學。妹妹的想法很單純，就是一邊打球，繼續爭取參加各種比賽，繼續奪金摘銀，一邊則通過上大學充實自己。不妨這樣猜測，也是妹妹在為將來可能的退役作出打算。

據哥哥從妹妹那裏得到的消息，說是北京的某體育院校開設有「冠軍班」。妹妹從東京回來以後，當然還有很多賽事，但叩問這個「冠軍班」的相關事宜，或者也是程和芳的大事之一吧。



程和芳在東京殘奧會羽毛球女子單打SL4級比賽中奪金。 新華社

## 中國隊征戰東殘奧的第95塊金牌

中國殘聯本月5日在東京舉行的新聞發布會上宣布，本次東京殘奧會，有來自世界162個國家和地區的4,400多名殘奧運動員在22個大項、539個小項上展開激烈角逐。在12天的賽程中，殘奧會中國體育代表團參加了20個大項比賽，獲得了96枚金牌、60枚銀牌、51枚銅牌，207枚獎牌的優異成績，創造了29項世界紀錄，連續五屆殘奧會位列金牌榜、獎牌榜雙第一，實現了安全參賽、展現精神、爭創佳績、傳遞友誼、運動成績和精神文明雙豐收。

中國體育代表團秘書長趙素京在是次發布會上表示，從參賽成績上看，東京殘奧會中國代表團此次參賽有五大特點。「首次參賽項目令人驚喜」是第三點。而羽毛球隊獲得5枚金

牌，跆拳道收穫1枚銅牌，鐵人三項獲得一個第4名，則是她提及的亮點。

程和芳在5日早晨所獲金牌，係女子單打SL4級別金牌，這是程和芳第一次參加殘奧會，因而這也是她在殘奧會上的第一塊金牌。中國殘聯實時傳回消息顯示，這塊金牌，也是中國體育代表團在東京所獲96塊金牌的第95塊。最後一塊即第96塊，同樣由中國體育代表團羽球隊的屈子墨和麥建明斬獲，項目則是WH1-WH2級別男子雙打。

4日晚，程和芳和隊友馬會會，還在SL3-SU5級女子雙打決賽中獲得了枚銀牌。這也從一個側面印證了趙素京的判斷，即「首次參賽項目令人驚喜」。

據悉，程和芳家鄉位於貴州省六盤水市鐘山區。由於先天性韌帶脫位，出生於1995年的程和芳年幼時左腿肌肉便開始萎縮，走路變得很吃力。2008年，程和芳選入貴州省殘疾人羽球隊，開啟了她的羽球職業生涯。2013年，她在全國錦標賽中以第一名的好成績進入中國殘疾人羽球隊。此後至今，她多次參加國內外羽球大賽並取得優異成績。

# 珠峰腳下的少年合唱團 讓更多人聽到藏族民歌

澤吉老師是合唱團的領隊，也是吳堅的體育老師。每次體育課後，澤吉總會拉上吳堅聊生活、學習和愛好，希望吳堅可以大膽展示自己，把每一次合唱練習都當作比賽，以此克服緊張，充分展示自己。

幾周之後的一次比賽，吳堅放開了自己，最終和團隊一起獲得了第一名。

澤吉說：「民族歌曲、流行歌曲、紅歌，對吳堅來說都不是難事。參加合唱團後，他明顯變得更加活潑開朗了，學習成績也有明顯提高，他的父母也十分支持他。」

合唱團的成立讓吳堅和其他成員有了一個展示自己的平臺，吳堅說：「我的夢想就是希望有更多人聽到我唱的歌。」

就這樣，一個個懼怕舞台的孩子慢慢發生了積極的變化，自信開朗寫在了他們的臉上。

「這麼多孩子聚集在一起有時候挺難的，因為要兼顧學習，所以只有重大表演活動時才會集中排練演出。」澤吉老師說，「一開始還挺擔心的，但最後沒有一個學生文化課成績因此下降，還都有了一



中央音樂學院的老師在給珠峰少年合唱團的孩子們上課。

定的提高。」

孩子們發光的背後，有老師們的汗水和社會各界的支持幫助。

合唱團成立過程中遇到了師資不足、無相應排練場地等困難。在援藏幹部的幫助下，這些問題都得到了解決。

日喀則市還邀請中央音樂學院的老師給老師和學生們指導。今年7月，珠峰少年合唱團專業老師赴北京參加了中央音樂學院全國音樂骨幹教師培訓。7月底，兩名中央音樂學院的研究生來到日喀則，為珠峰少年合唱團的孩子們進行現場指導，讓孩子們熟悉合唱，排練節目。

成立一年多的時間，珠峰少年合唱團在



珠峰少年合唱團的部分成員。



合唱團的成員們希望更多人聽到自己的歌聲。

合唱節目《卓木仁青崗》獲得了一等獎。」

珠峰少年合唱團的成功和孩子們的進步，讓老師和家長們感到十分欣慰。

珠峰少年合唱團的音樂老師普倉說：「合唱團開辦以來，我們發現孩子的藝術水平得到很大提高，孩子的性格也變得開朗大方了，一個個充滿了朝氣。同時，我們自身的業務素養也得到了極大的提升。」

「孩子的積極變化是給我們教師節最好的禮物。」她說。

●文、圖：新華社